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第三章
企业和现代技术开发与创新
学习目的与要求：了解地位与作用；特点；影响因素；推进创新的途径与形式。
第一节
企业现代技术开发与创新的现状
分析现状，从三个视角：成果；投入的R&D（研究与开发）经费；从事研究与开发人员来分析理解——企业处于主体地位，发挥着主力军的作用。
一、企业现代技术开发与创新的主要成果：发明专利
2024～2024年，国家知识产权局管理和批准的国内职务发明专利如表4-1所示。
从绝对数量看，无论是申请量还是授权量企业都处于第一的地位。超过大学科研机构和机关团体发明专利申请量和授权量的总和。
按百分比表示4-2所示（P54）。显示出企业所取得的发明专利在全国的发明专利中处于主体地位，且呈逐年上升的趋势。
二、企业科学研究与试验发展经费（研究与开发经费）
2024年全国科学研究与试验发展经费的来源情况。见表4-3
P54
2024年全国科学研究与事业发展经费的执行部门情况。见表4-4
P54
从两表来看，企业处于主体地位：企业投入的研究与开发经费占全国总量的69.1%；企业使用研究与开发经费从事科学研究与实验开发的经费占全国总量的71.1%。
2024年在企业使用的经费中，基础研究占0.6%；应用研究占7.6%，试验发展占91.7%。而大学使用的经费中，基础研究占25.8%，应用研究占49.6%,试验发展占24.6%。科学机构使用的经费中，基础研究占12%,应用研究占34.5%，试验发展占53.5%。
科学研究与试验发展经费执行部门的主体是企业，企业又将主要经费用于试验发展方面，可以说企业是从事现代技术开发与创新的主体。
三、企业从事科学研究与试验发展的人力资源
2024～2024年，全国从事研究与开发活动的人员总量见表4-5所示。P55
在全部研究与开发人员中，企业占65.8%，研究机构占15.4%，大学占16.1%，其他占2.7%。表明企业拥有的研究开发人员也处于主体地位。
企业在三方面都处于主体地位，证明了熊彼特的创新理论：企业是经济增长中创新的源泉，同时也以事实证明：企业是现代技术开发与创新的主力军
第二节
（中国）企业现代技术开发与创新的特点及影响因素
一、中国企业的自身特点——有别于大学、科研院校（所）之处
（一）目的是为了获得更多的利润，最终落脚点是其产品或服务
1、如何理解“目的”与“落脚点”
由其是自负盈亏、自我发展的独立法人的特点决定的。最终落脚点表现在三个方面（全部基于“市场”）：
❶
提供满足市场需求的新产品（服务）。
❷
提高现有产品的产量和性能，提高市场占有率。
❸
降低单位产品的成本，提高市场竞争力。
获得较多的利润是企业现代技术开发与创新的动力。熊彼特的创新理论对此已有充分说明。P56图4-12、特点——专业性、实用性、盈利性
企业的技术开发与创新是在其所从事的产业领域进行的，具有盈利性和专业性，其技术一般是专用技术，与产品和服务联系越密切的设计工艺、配方、生产配备等，越容易得到企业重视，也最先被提上企业现代技术开发与创新的议程上来。
（企业所需要的）共用技术、通用动力、通用原材料的开发与创新，则主要由大学、科研机构或专门机构来完成。
（二）企业的现代技术开发与创新具有“渐进式”和“跳跃式”两种类型
1.“渐进式”
对现有产品性能和服务进行的局部性改进和创新，其生产的技术原理、技术方法并不发生根本改变，不需要研发出一种新的技术范式。
是一种连续性或累积性创新，主要由传统企业或成熟产业中的大中型企业完成。
2.“跳跃式”——
更具有全局性意义，是现代技术开发与创新的重点
对现有产品性能和服务进行的本质性改变和创新，其生产的技术原理、技术方法发生根本改变，产生一种新的技术模式，用户也需要改变其使用方式或消费习惯。
是一种间断性创新，表现出技术的升级换代。例如，由Dos系统向Windows系统的跳跃式发展，移动通信技术中的模拟数字技术向GSM标准再到3G标准的发展。
（三）中国现代技术开发与创新的主体是大中型企业和高科技企业
现代技术开发与创新主要发生在工业领域。
1.大中型企业和高科技企业概况
2024年，全国大中型企业占全部工业企业数的10.9%（其中，大型占0.9%）。国家级高新技术工业园区内高新企业占全部企业的比重为64.5%；资产上亿元的企业占高新技术工业园区企业总数比重约为8%.10.9％的大中型企业，其资产占全部工业企业资产的73%、主营收入的68%、利润总额的74.4%。占全部高新技术工业园区企业总数8％的亿元资产企业，其营业总收入占高技术工业园区企业全部营业收人的88.6%。
大中型企业和高新技术工业园区内的亿元资产企业，是中国现代技术开发与创新的主体。
2.大中型企业成为主体的原因
❶
较强的高投资的经济实力和承担高风险的经济能力，较多的研究与试验开发经费。
❷
专门的研究机构，专门的设备，掌握国内外现代技术前沿动态的研发人才。
❸
通过体制改革，实行了组织创新和制度创新。
3.高技术工业园区中亿元资产（大）企业成为主体的优势
❶
企业的领导者、管理者一般具有很高的学历和专门的现代技术知识，具有企业家的创新精神，是技术型的经营管理者。
❷
这些企业为民营企业，在组织制度上和分配制度领域进行了创新，具有现代技术开发与创新的强大动力机制。
❸
具有高新技术工业园区的良好外部环境。
中国大中型工业企业主要科技指标（见表4一6)
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二、中国企业现代技术开发与创新的影响因素——五大类（前三内部，后两外部）
（一）企业家精神——企业家发挥着决策、组织、协调的职能
熊彼特的创新理论把企业定义为“新组合”的实现，把企业家定位为“实现新组合”的人们，是推动技术创新的主要组织者。企业家是：
1．从事企业管理实践并敢于承担经营风险的人们。
2．有经济发展的战略眼光，能看到潜在的商业利润。
3．能组织利用企业资源实现“新约组合”，即创新。
（二）工程技术人员与技术工人——发挥着决定性作用
1.工程技术人员
现代技术开发与创新的主要实施者、技术创新机会的发现者、技术创新概念的构思者、技术创新方案的设计者、企业内技术扩散的传播者。
2.一线技术工人
现代技术的操作者，新工艺、新设备的使用者，现代技术开发与创新成果的生产者。
3.影响两类人员作用发挥的因素——技术素质与能力；积极性
提高企业技术队伍的素质并充分发挥其积极性成为企业开展创新活动的关键。
（三）企业的经济实力和技术基础——必要条件和物质基础
经济实力的强弱与技术基础的厚薄对企业发生的影响：
1．影响企业对高新技术开发与创新风险的承受能力。
2．决定企业是否有能力建立独立的专门研究机构从事现代技术开发与创新。
经济实力弱的企业也能集聚一批技术人才，此属例外，非市场经济条件下的一般规律。
3．决定着企业进行现代技术开发与创新的类型、规模和技术水平的选择。
（四）产业的整体技术进步状态和开放程度
1、产业
即生产相同或具有密切替换关系的产品的企业的集合。
从产业组织学的理论来看，存在着完全竞争、垄断竞争、寡头垄断和完全垄断四种市场结构。
市场结构是指在特定的产业内企业的数量及其相互关系。市场结构（其实质是竞争）决定市场行为，市场行为决定市场绩效。
当产业内的企业竞争较强烈时，当产业的整体技术进步速度较快，当产业处于高度开放状态下（企业所感受到的外来产品的挑战与竞争非常强烈），企业实施现代技术开发与创新的主动性比较强，因为它关系企业的生存与发展。
（五）国家的技术进步政策——决定因素
国家技术进步政策决定了企业必须实现的技术目标，它对企业的现代技术开发与创新发挥着越来越大的导向作用和加速作用。
第三节
企业现代技术开发与创新的类型及形式—引进、扩散、创新
一、技术引进——“自主引进”、“合作引进”、“外资引进”
（一）自主引进
1．技术引进的历史发展
自1949年新中国成立以后，技术引进就没有间断过。50年代（前苏联），1963年代（日本），1974年（几十套大型设备）。
2.改革开放时期技术自主引进的特点：
❶
冶金、化工、家电、能源和交通运输成为重点领域。
❷
成套设备和关键技术设备所占比重较高。
❸
自主引进的大型成套设备由国有和国有控股企业使用。
宝钢是自主引进技术最多、设备最先进、规模最大的现代化钢铁联合企业。
（二）合作引进——改革开放以来技术引进的创新模式
1.基本特点
中国企业和外资企业通过合资合作，成立有限公司，从合作的外资企业引进先进技术、设备和人才，中国大陆生产，产品可在中国大陆销售，即“以市场换技术”。
2.典型产业——汽车行业
表4-7是中国汽车行业主要合资合作厂家：P61
（三）外资引进——跨国公司在中国投资建厂（高新技术工业园区内）
1.基本认识
通过投资建厂，把其技术和设备从国外引进到中国来，其本质是跨国公司内部的技术转移，其特点是以技术打开市场，其典型代表产业是电子信息业。
2.基本形式
❶
通过直接投资将其技术引进中国，但保留在其子公司内部（居于首位考虑）；
❷
另一方面，又以许可证交易或其他合同形式将其技术转让给非本公司子公司的外部企业（居于次要考虑地位）。
二、技术扩散——三个层次：企业内部；企业间；产业之间
涉及到的基本参数有四：
❶
潜在采用创新技术的企业总数；❷
在时刻t时上采用创新技术的企业数；
❸
企业采用创新技术所需投资；
❹
期望盈利值；
技术扩散的概率是企业采用该技术所需投资、期望盈利值和技术扩散程度等因素的函数值。
（一）企业内部的技术扩散——实现形式：范围经济和横向一体化
1.范围经济——利用企业原有的生产技术生产多于一种产品而产生的经济
用相对总成本的节约来定义范围经济。范围经济用公式表示则为：
TC（Ql，Q2）＜TC（Ql，0)＋TC
(0，Q2）
含义是：企业同时生产产品1和产品2的成本要比分别由两个企业生产产品1和产品2的总成本要小。
与规模经济相联系但又相区别。
2.规模经济—生产单一产品的企业因规模扩大而减少单位成本所导致的经济
一般用平均成本规模的下降来定义规模经济。
3.横向一体化——本质是对原有生产经营能力的复制和扩大
通过兼并、收购同类企业或投资兴建新的生产单元，获得对同类型企业的所有权或控制权，从而扩大生产规模。
4.扩散的本质与典型
通过范围经济和横向一体化的形式来进行技术扩散其实就是将先进技术用于生产工艺、技术原理相同的新产品和扩大先进技术的使用范围。
典型——海尔公司：把电冰箱这种先进的制冷技术用于空调机系列产品的生产，实际上就是通过范围经济的形式将现代技术从一种产品扩散到了另一种新产品。
又通过横向一体化战略对其他地区经营不善或临近倒闭的企业进行收购和兼并，实施低成本扩张，在改造这些企业的过程中将先进的技术也扩散到这些企业。
（二）企业间的技术扩散——实现形式：企业联合形成的集团或产业联盟
1.企业集团的概念
两个或两个以上的企业之间，为了实现优势互补和共同利益，通过协议或联合组织等方式形成的一种经济联合体。
2.企业联合的特点
❶
联合体成员是独立的法人，有各自独立的利益。
❷
联合体成员有共同的利益和共同遵守的章程或协议。
❸
联合体有较稳定的组织形式和管理机构。
3.企业联合发展过程与形式
企业联合的过程是企业一体化从内部拓展到企业之间的过程。
企业联合经历的从低级到高级的过程为：卡特尔一辛迪加一托拉斯一康采恩一企业集团一企业战略联盟。最后两种为企业联合的高级形式。
企业联合一般都以龙头企业或优势大企业为核心组建，从规模与范围上可以包括供应链上的各环节企业。当龙头企业或优势企业率先拥有了先进技术以后，便以优惠的价格或条件扩散给企业集团或战略联盟的其他企业，提高整个集团的竞争力。
4.典型案例
2024年4月9日，由苏州国芯、南京熊猫、中芯国际、上海宏力、上海贝岭、杭州士兰、北京国家集成电路产业化基地、北大、清华等61家集成电路企业和科研机构组成的“中国芯产业联盟”在南京宣告成立。这个开放式联盟涵盖了集成电路设计、生产、封装、测试、整机应用等诸多产业环节。本着优势互补的原则配置产业资源。其目的之一就是以苏州国芯研发的具有自主知识产权的嵌入式CPU技术和相关技术为基础，进行技术开发和技术扩散，以便
促进集成电路产业的发展。
（三）产业之间的技术扩散——通过技术转让来完成1.技术类型——“软硬”
❶
软技术：技术图纸、资料、标准、规程、诀窍；专利、商标、操作方法或技术管理模式等
❷
硬技术：先进生产设备
2.特点
❶
扩散通过市场交易来完成。
❷
交易一般附有条件：如交易完成后，购买企业不得转交第三方使用，等等。
❸
扩散的技术一般为共用技术，而非某一产业的专用技术。
三、技术创新——独立；合作；委托
（一）独立创新——一般由大中型企业承担
1.特点
❶
企业一般有强大的经济实力、雄厚的技术基础和一支专业技术队伍。
❷
有独立的技术研发机构、较完整的技术创新体系、较强的自主研发能力。
❸
不能从国外引进或引进成本太高。
❹
目的是为了占领现代技术制高点或拥有核心（关键）技术。
2.状况
中国大中型企业自主独立创新的能力日益增强。绝大部分行业的内资企业发明专利申请量均高于“三资”企业，说明大中型企业正成为自主独立创新的主力军。
（二）合作创新——企业和大学、科研机构合作
特点：
❶
各方都有一定优势，但都不能独立完成。成果属合作双方共同所有。
❷
技术创新的内容和目标由企业根据市场需求或自身发展要求提出。
（三）委托创新——技术力量比较薄弱的企业，委托某一主体完成通常以课题或其他形式实施，用协议确定双方的责、权、利。
第四节
企业现代技术开发与创新中的问题及对策
一、存在的问题
（一）创新成果少，差距较大（较发达国家）
发明专利的数量，科学论文（现代技术开发与创新的科学基础）的发表数量。
2024年，中国与部分发达国家比较情况，如表4-8和表4-9所示。P65
（二）经费、人员投入不足（人均更低）
从每万个劳动力中的研究与开发人员看（不能只看总体：1502.5万人），中国则非常低（见表4一11
P66)，表明整个科学技术素质还很低。
（三）传统产业中的企业开发与创新强度较低，高技术改造传统产业进展缓慢
研究与开发强度指的是，研究与开发经费占工业增加值的比重。2024年，中国制造业中研究与开发的平均强度为3.2，而高新技术产业则为5.6。
电子信息技术产业、航空航天产业、医药制造业、医疗设备及仪器仪表制造业等高新技术产业中的成果较多；而煤炭、冶金、纺织、建筑、汽车等传统产业用高新技术改造的步伐缓慢，导致能耗较高，原材料消耗较大，劳动生产率与国外发达国家有较大差距。
（四）相当多的企业重视不够，认识不足——原因在于
1.比较看重短期行为
热衷于在资本市场、信贷市场上获得资金，而对于需要长期的、艰苦的、高投入的技术开发与创新缺乏信心与热情。
2.缺乏企业家精神
许多企业的管理层人员，看不到现代技术开发与创新所带来的潜在商机和利润。
3.专业管理和技术素质不高
许多国企领导人是由党政干部转行而来，许多民营企业还采取家族式管理，企业领导人的专业技术素质不高。
（五）国家创新体系不完善，政策不配套——依靠深化改革才能解决
良好的外部环境是企业开展现代技术开发与创新的必要条件和重要保障。在这方面存在的不足和问题：
❶
规模以上工业企业完成产品认证的不足20%。
❷
许多产品不但没有和国际标准接轨，还缺乏国家甚至省部级标准；
❸
对国企领导人的考核，看重国企的保值增值，缺少技术进步指标考核；
❹
对企业落后的生产设备的淘汰缺乏强有力的硬性规定和约束；
❺
许多高科技企业需要的投融资体制还不健全；
❻
大学、科研机构的技术成果转化为现实生产力的渠道不畅通；等等。
二、推进企业现代技术开发与创新的对策思路——因地制宜
1．用法律形式规定投入强度。加大经费投入，现阶段应不低于4%。
2．改善国有大中型企业考核指标体系，加大技术进步考核的内容。
3．改善高科技企业的投融资环境。
4．在传统产业中，设立高技术改造传统企业专项基金。
5．加快企业产品认证和国家标准的制定步伐。
6．对企业落后的设备、工艺的淘汰，制定统一、明确的法律、法规。
7．完善企业进入或退出市场的技术标准体系。
8．造就一支具有创新精神的企业家队伍，将技术开发与创新同组织创新、管理创新结合起来。
第五节
案例：北京华旗资讯科技发展有限公司
北京华旗资讯科技发展有限公司是于1993年在北京中关村创立的一家高新技术企业，拥有1800余名员工，其中的专业研发和技术人员有500多人，其国内知名品牌“爱国者”IT产品，跨越专业及数码消费领域，包括计算机外设、存储、数码、网络、新事业五大业务群组。公司除北京总部外，在全国有17个平台机构，在法国、印度、新加坡等地设立了分公司。2024年，华旗公司被评为“数码产业杰出企业”、“中国信息技术创新最具潜力企业”。
华旗这样一个成立不到15年、员工不足2024人的中小型企业，为什么会在短时期内迅速崛起并享誉国内外？其基本原因就在于通过现代技术开发，自主创新了一系列领先众多国际竟争者的高科技民族品牌。例如，该公司的“爱国者”MP3随身听产品入市仅一年就成为国内市场占有率第一的新产品，将垄断该领域四五年之久的韩国品牌远远超越。又例如，公司生产的数字水印数码相机，具有检测数码照片底片改动的独特功能，结束了数码相片没有版权保护功能的历史，填补了中国数字图
像知识产权保护领域的空白，被纳入国家“863”计划项目，将长期占据数码相机市场统治地位的日本众多名牌数码相机企业超越。再例如，该公司的新产品“妙笔”，能将视觉图像转化为声音，被广泛应用于旅游、运动会、会展等领域中，该产品成为北京奥运会结束后仍能在未来的奥运会中使用的中国产品。该公司的“爱国者”数码系列产品正占据越来越大的国内外市场份额。
华旗公司现代技术开发与创新的基本经验有三：
1．具有企业家创新精神。
2．具有一支高素质的专业技术队伍。
3．具有北京中关村科技工业园的良好外部条件。
思考题：
1．企业现代技术开发与创新有什么特点？
2．影响企业现代技术开发与创新的因素有哪些？
3．中国企业现代技术开发与创新有哪些主要形式？
4．中国企业现代技术开发与创新存在哪些问题？从哪些方面予以改进和完善？
5．中国企业的现代技术开发与创新与国外先进水平相比，还存在哪些差距？如何缩小这种差距？
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